



五一后，7万亩白桥蒜薹迎采摘季

白桥镇将建设市级首个大蒜产业新旧动能转换示范园

“布谷声声催麦黄，农家蒜海采薹忙。村姑款步轻提蕊，白桥小伙神采扬。”五一后，7万亩白桥蒜薹将迎来采摘季。作为全国“一村一品”示范镇、省级卫生镇、济南市唯一的整建制大蒜生产专业镇，商河县15万亩大蒜生产基地核心区，白桥镇面对市场变化，对大蒜产业提档升级，将建设济南市首个大蒜产业新旧动能转换示范园。

▶大蒜产业新旧动能转换示范园正在建设中。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云 通讯员 闫家明

蒜薹产量超4.5万吨 采摘需争分夺秒

随着气温的升高，大蒜生长迅速，白桥镇不少蒜农正在忙着给大蒜灌溉。南董村村支书董孟秀谈道，“马上就要拔蒜薹了，这时候可不能缺水，是灌溉的关键时期。”

“四董”（南董村、东董村、西董村、后董村）是白桥镇最早种植大蒜的地方，规模化种植大蒜的历史少说也得40年了。早在1978年开始，村里人就在自家自留地里种植大蒜，然后拿到集市上去卖，后来渐渐地开始成片种植大蒜。“现在不光是我们白桥种，像孙集、玉皇庙等地的居民也有种植的了，全县大蒜种植面积正在逐渐增加。”董孟秀谈道。

据了解，大蒜主要分为红蒜和白蒜两种，其中，红蒜的出薹率低，以取蒜为主，白蒜出薹率高，每亩地蒜薹产量在1200斤以上，今年全镇的蒜薹产量大约在4.5万吨。“当蒜薹伸出叶口8到15厘米，蒜薹上部打弯呈钩形，且总苞变白就得采收了。这时候蒜薹质地柔嫩，产量高。”拔的时候一个手拎着叶子，一个轻轻地拽，不能太用力，容易断……”说起种蒜，白桥都是“行家”。

董孟秀告诉记者，采摘蒜薹一定要及时，“分秒必争”，因为过早采摘由于蒜薹未充分抽出会造成蒜薹产量低，采摘后又会伸出一段“过剩薹”。过迟采摘不仅会由于蒜薹“过老”影响蒜薹的质量，还会影响大蒜的产量。

“我们村白蒜和红蒜种植比例差不多，5月5日前后收红蒜薹，10日左右收白蒜薹，大约需要2周左右的时间蒜薹收获完毕。”董孟秀说道。

“大蒜+辣椒” 探索特色种植新模式

董孟秀给记者算了一笔账，每亩地大约是350斤的蒜种，很多居民都是自家留种或者是彼此之间相互交换，大约得花费1000元，人工费每亩地1200元，再加上600元的肥料，再加上农药和化肥的费用，总花费在3000元左右。按照去年蒜薹和大蒜的价格，白桥镇每亩地纯收入超过5000元。



7万亩白桥蒜薹迎来采摘季。（资料图）



白桥蒜田。

在大蒜收获完毕后，还有一季玉米收成。“大蒜+玉米”一直是白桥镇的传统种植模式。近几年，玉米价格持续处于低位，农民增收受到限制。“我们一直在想能不能将玉米替换掉，探索新的种植模式，来增加农民收入。”白桥镇党委书记秦茂奎谈道。

通过外出考察发现，白桥镇发现外地的“大蒜+辣椒”种植比较效益要高于“大蒜+玉米”模式。因此，白桥镇打算在大蒜收获后，通过鼓励引导，推广“大蒜+辣椒”的特色种植模式。“通过党支部领办合作社用无人机集中防治的方式，突破辣椒种植过程中的喷药环节制约，在白玉路两侧大力推广辣椒种植，逐步形成规模效益，增加农民收入。”秦茂奎表示。

同时，白桥镇以质量提升为

切入点，加快推进整建制绿色农业示范区建设，今年新增绿色农业示范区4万亩，实现大蒜生产基地全覆盖，项目区内通过开展节水节肥示范，启动生物有机肥、微生物菌剂补贴等综合措施，减少化肥使用量10%以上，有效推进大蒜生产由规模化向标准化、高端化转型发展。

将建设市级示范园 年加工大蒜10万吨

蒜薹收获后一个月左右的时间，白桥大蒜将进入收获季。白桥镇所产大蒜具有质地好、耐储藏等优点，在省内外具有广阔的市场。但一直以来，白桥镇也仅仅是在产业链条的底端，扮演着提供原材料的角色。

就能省一两毛，十来万吨就省下一大笔钱。

“后续我们还将发展蒜粉、蒜粒、蒜米、黑蒜、大蒜素提取、酵素生产等，让深加工产品日趋丰富，通过拉长和延伸大蒜产业链条，从而增强全镇大蒜产业抵御市场风险的能力，稳控和提升大蒜价格，增加农民收入。”张永磊如是说道。

污水处理厂打破加工瓶颈 贫困户可实现家门口就业

张永磊告诉记者，在大蒜产业新旧动能转换示范园的灵魂，不是那10条生产线，而是日处理2400吨的污水处理厂。由于受到环保因素制约，大蒜产品深加工产生的污水成了拉长大蒜产业链条、提高大蒜产品附加值的瓶颈。2012年以前，全镇大蒜深加工企业曾达到200家左右，因达不到污水达标排放的要求，先后被取缔。

“污水解决不了，大蒜深加工就干不起来。”张永磊说道。针对这种情况，白桥镇党委政府深入本地原来的大蒜加工业户进行调研，赴金乡、成武等外地考察，了解研判大蒜深加工污水的处理情况，逐步理清了全镇大蒜产业发展的思路。利用专项扶贫资金，在园区内建设了日处理2400吨的污水处理厂一处，解决企业入驻后顾之忧。污水处理项目距离镇区2公里左右，以后镇区的污水处理也能够实现共享。

此外，该项目还采取租赁模式，拟将污水处理系统租赁给有经验的公司运营，根据市场行情确定租金。同时，大蒜加工业户投入使用后，将按照加工业户污水排放量收取污水处理费用，预计污水处理厂项目年收益175万元。据估算，污水处理系统连同融合发展的大蒜深加工生产线项目，年销售额可突破10亿元。

“除去土地租赁费用，污水处理项目其余收益将全部用于非贫困村贫困户、贫困户人居环境改善以及其他公益事业建设。”白桥镇党委书记秦茂奎说，接下来，白桥镇将充分释放政策红利吸引企业入驻，鼓励个体户抱团取暖联合入驻，完善产业链条，深化大蒜产业规模化、标准化、集约化。

目前，已有20多家业户报名参与，后期该镇将再进行筛选，重新注册农产品加工公司。值得一提的是，园区建成后，能容纳200余人就业，白桥镇将优先安排贫困劳动力，让贫困户实现“家门口”就业。